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3 - Likidoen bereizgarriak bolumen
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- 1. Materiaren

sunaz ohartzeko. 1za

Halg ere, inguruan dugun materia guztia hiru multzotan sailkatzen da:
..Solidoa, likidoa edo gaseosoa. Edozein gorputz material, |

,_ Niru agregazio-egoera horietako batean egongo da, -
_ €zaugarrien arabera.

. dgregazio-egoerak
‘Materia nonahi dago,

daitezke.

eta nahikoa da INngurura begiratzea haren anizta-

N ere, materiaren itxura or |
. : okorra, forma, propieta-
te bereizgarriak eta abar era askotan ager A

ura adibidez,
INngurunearen
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Egoera likidoa
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konstantea eta dauden ontziaren

formara egokitzeko ahalmena
dira.

i

la konprimiezinak dira.
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Egoera gaseosoa

bolumen aldakorrak dira.

Erraz konprimitu eta heda dai-
tezke.

Gasen bereizgarria forma eta

ko edo apurtzeko.
Gasen propietateak azaldu nahian sortutako teoriaren arabera, mate-
ria oso partikula txikiz osaturik dago. Ondorengo zientzialariek teoria
hura osatzeko eta solido nahiz likidoetara ere zabaltzeko egin zituzten
ekarpenek materiaren eredu zinetiko-molekularra agerrarazi zuten.
R B s e R ~ 1.2. Materiaren eredu zinetiko-molekularra -
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Egoera solidoa

Partikulak elkarrengandik 08O
hurbil daude, eta etengabe bibra-
tzen dute, baina ez dira tokiz
aldatzen.

Tenperatura igoz gero, partikulak
gehiago mugitzen dira beren
oreka-posizioaren inguruan, eta
gutxiago, berriz, tenperatura jais-
tean.

Egoera likidoa

Partikulak elkarrengandik hur:bil
daude, baina ez dute posizio fin-

korik.

Etengabe eta norabide glJZtiE'[ElltEl
mugitzen dira, baina bata bestetik
gehiegi aldendu gabe.

Egoera gaseosoa

Partikulak oso urrun daude elka-
rrengandik.

| Dauden ontziak baino askoz bolu-

men txikiago dute, baina alde guz-
tietara mugitzen direnez, osorik
betetzen dute ontziaren bolumena.
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batzuk argitu dira:

— Solidoak likidoak baino dentsoa

baino askoz dentsoagoak.

— Likidoe:k zein gasek difusio- edo barreiatze
hots, bi gasek edo bi likidok elkar ukituz gero

goak izaten dira,

eta likidoak gasak

-ahalmen handia dute:
, Nahasteko joera dute.

1.3. Egoera-aldaketen teoriag Zinetiko-molekularra

Presi_oaren eta tenperaturaren
batetik bestera pasatzen da.

gorabeheren ondorioz, agregazio-egoera

Tenperatura handituz

Sﬂh’dc?aren partikulek gehiago bibratzen dute, hurbi-
len dituzten partikulen erakarpen-indarrak gainditu

arte. Puntu horretara iritsita, /ikidoen partikulak beza-

la higituko dira.

._ r-i' K '_J" ;
Eé_- o L e 1

e

Likidoaren partikulak astiroago higituko dira, alboko
partikulen erakarpen-indarrek heltzen dieten arte.
Hortik aurrera, posizio finkoa izango dute, eta bertan

bibratu baino ez dute egingo.

Lfkfdaaren partikulak askeago eta gehiago higituko
dira, beste partikulen erakarpen-indarra gainditu arte.
Puntu horretara iritsita, gasen partikulak bezala higi-

tuko dira.

Gasaren partikulak astiroago higituko direnez, inguru-
koen aldamenetik pasatzean, multzoaren erakarpen-

indarrek atxiki egingo dituzte.

I

1

Tenperatura bikituz

JARDUERAK |

1.

Materiaren teoria zinetiko-molekularrean oinarrituz,
eman jarraian deskribatzen diren gertaera hauen

azalpena:
e Solidoak eta likidoak ia konprimiezinak dira.

e Gasak konprimitu eta hedatu egin daitezke.
o Likidoak eta gasak jariatu'egin daitezke. Soli-

doak, aldiz, ez.

o Likidoek eta gasek forma aldakorra dute.

« Gasen dentsitatea likidoena eta solidoena I:_:ainn
askoz txikiagoa da. Likidoen dentsitatea solidoe-
na baino txikiagoa izaten da.

« Gasak hermetikoki itxitako ontzietan gordetzen
dira. Likidoak eta solidoak, berriz, atmosferara

irekitako ontzietan gorde daitezke,

2. Azaldu zergatik bihur daitekeen solido bat likido

nahikoa berotuz gero.
— FEta zergatik solidotzen dira likidoak hozten

direnean?

Esan zer den sublimazio-prozesua, éta azal_ ezazu
en teoria zinetiko-molekularraren bidez.

materiar
haien partikulek talka

4. Gasek presioa egiten dute

egiten dutelako ontziaren paretetan. |
tzean, pneumatiknek barne-pré
dute, marruskadurak ben_:}tu egi-
atik gertatzen da hori?

aren laugarren agregazi&eguer;:-l
itzona. Bilatu informazioa fs-ta aza
en ezaugarriak.

RS e e

— Errepidean ibil
sio handiagoa
ten dituelako. Zerg

5. Badago materi

bat, plasma der
du zein diren plasma egoerar

e —
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qustantzia purua kontzeptuak
adiera de:sberdinak ditu kimikan eta
merkataritza-alorrean.

thi—esne purua ez da ‘substan-
tzia PUI:UE', esne hutsa baizik, gehi-
garriekin aizundu gabea, alegia.

aztertzeko.

2. Substantzia materialen sailkapena

Naturan hainbeste substantzia egonik, sailkatu egin behar dira hobeto

Era erraz eta emankorra dago substantziak bereizteko: beste subs-
tantzia - bakunagotan banandu daitezkeen ala ez Dbegiratzea, eta
banantzerik baldin badago, hori egiteko metodoa.

Irizpide horri helduz, sailkapen hau ezarri da:

PR

Substantzia puruak

« Konposizio finkoa eta propietate konstante eta bereiz-
garriak dituzte.

e Ezin dira substantzia bakunagotan banandu prozesu
fisikoen bitartez.
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Bi multzotan sailka daiteke:

Substantzia puruen nahasteak

 Konposizio eta propietate aldakorrak dituzte.
« Substantzia bakunagotan banandu daitezke, prozesu

fisikoen bidez.

|
Motak

" Elementuak Konposatuak

: I |2
Deskrlipzina Deskll'ipziua

|
Mptak

.~ Nahaste homogeneoak

|
Deskfipziﬂa

Nahaste heterogeneoak

|
Desk{'ipzina

Substantzia puruak dira, | Substantzia puruak dira,

ota ezin dira beste subs- | eta beste substantzia
tantzia bakunagotan des- | bakunagotan banandu
konposatu. | daitezke.

il = a W |
s SR .
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Adibideak: ura, sodio klo-
ruroa, butanoa, azido sul-
furikoa...

Adibideak: urrea, sufrea,
burdina, kobrea, oxige-
noa, merkurioa...

Nahasteak dira, eta pro-
pietate eta konposizio ber-
berak dituzte puntu guz-
tietan.

Adibideak: ura kobre (lI)
sulfatoarekin, gasolina, ai-
rea, kafea...

Nahaste hauen propieta-
teak eta konposizioa alda-
tu egiten dira puntu batetik
bestera.

Adibideak: granitoa, ze-
mentua, ozpin-olioa, hon-
dartzako harea...

B A\ 3
JARDUERAK )

6. Esan substantzia hauek zer diren, nahaste homo-
geneoak, nahaste heterogeneoak edo substantzia
puruak: granitoa, gasolina, itsasoko ura, butanoa,
airea, kea, silizioa, tinta txinatarra, esnea, oliba-olio
purua, karbonoa, diamantea, ardoa, txorrotako ura,
ur destilatua, egurra, pintura, aluminioa eta altzai-
rua.

7 Ura bota dugu bost saioditan, eta bakoitzean,
substantzia hauetako bat: azukrea, etil alkohola,

burdinaren

lima-hautsa,

ozpina eta harea.

Nahasteak astindu ditugu.

— Esan zer kasutan eratu den nahaste homoge-

neod.
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etan, kimikak aurre ﬁeﬁ handia egin zuen, erreakzio
arteko erlazioak azaltzen saiatu ziren

~ Masaren kontserbazioaren legea

A. 1.. Lavoisier kimikari frantsesak, Pariseko kale argiteriaren teknikak hobetzeko
asmoz, errekuntzan jarri zuen bere ikerketen arreta nagusia. Airearen kon-
posizioa ikertu zuen, aire kantitate jakin bat zeukan ontzi itxi batean merkurioa
berotuz. Tkusi zuen metalaren gainean kaltzinatu geruza bat agertzen zela, harik
eta erreakzioak bilakatzeari uzten zion arte. Neurketen doitasunaren garrantziaz
jabetuta, erreakzioaren aurretik eta ondoren neurtu zituen sustantzien masak.
Multzo osoak (metala, kaltzinatua, airea eta ontzia) berdin pisatzen zuen berotu

ondoren eta prozesuari ekin aurretik.

Airearen konposizioa ikertzeko Lavoisierrek egindako esperimentua

Hala, 1789an, kimikako lehen legetzat har
sierrek. Legeak haren izena darama, eta ma

deritzo:

geak edo masaren kontserbazioaren legeak dio sistema

Lavoisierren le |
haren barruko transformazioak gora-

isolatu baten masa €z dela aldatzen
behera.

oaren legea

aplikatuz gero, masaren kontserbazi
sa amaiera-

Lege hori erreakzio kimikoei ‘
ko substantzien edo erreaktiboen ma

honela adieraz daiteke: hasiera
ko substantzien edo produktuen masaren berdina da:

ak) = produktuak (amaierako substantziak)

erreaktiboak (hasierako substantzi

I orreaktiboak = M produktuak

ea handik urteetara berretsi zuen Hans Henrich Landolt sultzat
2z bat egin baitzuen 1908an,

doitasun handikoa

Lavoisierren leg
kimikariak (1831-1910), zeinak saiakuntza zorrot

substantzien disoluzioak eta balantza 0sO sentikorra eta
erabiliz. Landoltek Lavoisierren emaitza berak lortu zituern.

daitekeena enuntziatu zuen Lavoi-
saren kontserbazioaren lege ere ba-

Antoine Laurent Lavoisier (1743-1794).
Lavoisierrek kimikari egindako ekarpenik
garrantzitsuena materiarekin egindako
esperimentazio-prozesuetako neurketa
zehatzak dira, seqgur aski. Haiei esker _
enuntziatu zuen masaren kontserbazioaren
legea. |

n -
Erreakzio kimikoetan, masa beti mantentzen

da konstante.
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Proportzio anizkoitzen legea

1803an, John Dalton ingeles kimikariak lege berri bat enuntziatu zuen bi
elementu kimiko zenbait konposatu desberdin eratzeko elkartzen direnean zer

gertatzen den azaltzeko.

e g AN
&3 Proportzio anizkoitzen legeak edo Daltonen legeak dioenez, bi elementu
¥ i I‘ W % % & L I » " !
zenbvait elementu desberdin eratzeko elkartzen direnean, elementu baten
anttatea finkoa izanik, beste elementuaren kKantitateen arteko erlazioa
0soko zenbaki bakunek osatzen dute.

Nitrogenoaren oxidoekin egiazta daiteke Daltonen legea:

Nitrogenoaren masa Oxigenoaren masa Konposatua
| 4 Q 32 J NOZ
28 Q 16 g N,0

Aurreko taulari begi 1kus | | ' 10X

| ‘-_ml ATl Degiratuta, ikusten da nitrogenoa eta oxigenoa nitrogeno dioxi-
d0a €ia nitrogeno oxidoa eratzeko elkartzen direla, besteak beste. Nitrogeno
kKantitatea berdina bada (14 g), bi konposatu horiek eratzeko behar den oxigeno

Kantitateen arteko erlazioa osoko zenbaki bakunek osatzen dute:

Orobat betetzen da Daltonen legea oxigenoaren masa konstante mantenduta
(16 g) eta nitrogeno oxidoa eta dinitrogeno oxidoa eratzeko behar den nitrogeno

masen arteko erlazioa ezarrita (hurrenez hurren, 14 g eta 28 g):

14
28

gg

Il

uQ
b |

fapiea | 3

Burdina oxigenoarekin konbinatzen da, eta bi oxido ematen ditu: burdina(ll) oxidoa eta
burdina(lll) oxidoa. 100 g burdina dauzkagu.

a. Kalkulatu oxigenoaren zer masa behar den oxido bakoitza eratzeko.
© Burdina(ll) oxidoan (Fe0), oxigenoaren masa adierazpen honen bidez kalkulatzen da:

F 100 g Fe
551,68;;06 2 oiregﬁg;ﬂ_ - m= 28,67 g 0, FeO-an

Burdina(lll) oxidoan (Fe,0,), oxigenoaren masa adierazpen honen bidez kalkulatzen da:

‘1116gFe  100gFe
4890  O-arenm

= m=43,01 g0, Fe,0;-an

b. Frogatu Daltonen legea betetzen dela.
©100 g burdina hartu ditugu. Beraz, oxigeno masen arteko erlazioa osoko zenbaki baxu-
nez osatzen dela egiaztaty behar dugu:
286790 3

“4301g0 1,5 3

e m =

John Dalton (1766-1825). Prousten
lanetan eta bere ikerketetan oinarritu zen
proportzio anizkoitzen legea emateko.

Fe Fe
/
=Q/ \-Q-/ \\Q=
Fe=0
&

Fe,0,-aren eta FeQ-aren
egitura molekularrak

Prousten legea aplikatzen da, eta
konposatuen formula kimikoa zein
den jakin beharra dago.

Daltonen legeak dio elementuetako
baten kantitateak finkoa izan behar

duela.
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1gH 1gH

8g0 20 g Ca

1 g hidrogenok, 8 g oxigenorekin
konbinatuta, H,0-a eratzen du, eta
20 g kaltziorekin, CaH,-a.

Oxig?nna eta kaltzioa elkarrekin
konbinatzen direnean, bien arteko
erlazioa honako hau da: 8 g oxigeno
20 g kaltzioko. '

8g0O

- 20 g Ca

Elementu berberak, bestalde, kon-
binazio-masa bat baino gehiago
izan ditzake, osatzen duen konpo-
satuaren arabera.

e CO-an, adibidez, kafbunnak +2 :

oxidazio-zenbakia du, eta masa
baliokide hau, gutxi gorabehera:
12/2g=64g.

 CO,-an, ordéa, karbonoaren oxi-
dazio-zenbakia +4 da, eta masa
baliokidea, gutxi gorabehera, ho-

nako hau: lf g=3dg.

3.4. Proportzio baliokideen legea

J. B. Richter kimikari alemaniarra (1762-1807) ohartu zenez, elementu
baten masa berberarekin konbinatzen diren elementu desberdinen

masen artean erlazio bat betetzen da, nahiko interesgarria.

Datu esperimentalen arabera, 1 g hidrogeno, 8 g oxigeno eta 20 g kal-

tzio kantitate kimikoki baliokidetzat jo daitezke, elkarrekin konbinatu ez

sk elkar ordeztu ere egin baitezakete konposatuetan. Egiaztapen
horretan oinarrituta, Richter-ek, 1802an, proportzio baliokideen edo kon-

binazio-masen legea proposatu zuen.

masa kantitate berarekin konbinatzen diren beste

Elementu baten
elementu batzuen masa kantitateek adierazten dute zer masa-
erlazio betetzen den elementu horiek elkarrekin konbinatzen dire-

nean, edo bestela, erlazioaren multiplo edo azpimultiplo errazak.

Lege horretatik elementuen /masa baliokidea kontzeptua ondorioztatu
zen. Oxigenoa edo hidrogenoa erreferentziatzat hartuta, masa balioki-

dea honela definitzen da:

¥

Kontzeptu horren haritik, legea honela ere azaldu daiteke:

Elementu baten masa baliokide edo gramo-baliokidea deitzen
zaio 8,0 g oxigenorekin edo 1,008 g hidrogenorekin konbinatzen

den elementu horren masari.

Bi elementu elkarrekin konbinatzen direnean, bakoitzetik bere
‘? masa baliokidea konbinatzen da, edo kantitate proportzionala.

Erraz egiazta daitekeenez, masa baliokidea edo konbinazio-masa,
gramotan, elementuaren masa atomikoaren eta haren balentziaren

arteko zatidura da.

\DIBIDEA |

Bi substantziaren lagin bana aztertuta, lehenak 4, 563 g sufre eta 0,287 g
hidrogeno ditu, eta bigarrenak, 1,327 g sufre eta 1,006 g magnesio. Kal-

kulatu magnesioaren masa baliokidea.

— Datuak: Lehen konposatua: 4,563 g S + 0,28? gH
Bigarren konposatua: 1,327 g S + 1,006 g Mg

_ Sufrearen masa baliokidea kalkulatzeko, lehen konposatuaren datuez
baliatuko gara:

S-aren masa baliokidea = 1,008 944 : :25:? ;jf =16,026 g S

— Datu hori eta bigarren konposatuari dagozkionax erabiliz, magnesioa-
ren masa baliokidea lortuko dugu: |

Mg-aren masé baliokidea = ‘16,026 9/5 30099 MG _ 12,149 g Mg
1,327 g8 |

Magnesioaren masa baliokidea: 12,149 g.

M odi oidaa -

- Dolednio

i —
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5. Avogadro-ren Printzipioa
\

Louis g
OSeph Gay-|. G
, -LUSSsa i s ) ay-Lussac-en dat
zuen_ Zein den erreakzio b[;t(.!??B‘-IBSO) Kimikari frantsesak aztertu ESPErImentalak-u
erlazioa, Horren fryi °an diharduten gasen bolumenen art | 2 hic '
zuen, Ga L ruitu, 1808an konbinaz‘o'bt}lum n arteko | 2 hidrogeno , Toxigeno 2y
» Gay-Lussac-en legea deritzona: enen legea eman | bol bol. bol.
| hidrogeno

Erreakzio  kimi 1 hidrogeno _ 1 kloro
f — K e
SRS g?;lja batean parte hartzen duten substantzia T ,kloéu;ic:r,n
s Y-présiosla tenperatura berberetan |

heurtuz gero, haj
. haien art el oo
bat dago. ean zenbaki oso eta bakunen erlazio i

Le ' :
m?;i :pr?rimental horr:ek adierazten digunez, gasen bolumenek pro-
aien arabera dihardute konposatuak eratzean ere (1. taula)

S‘oaitieelan;kq err ?_ak;iaetan ageri ziren erlazio bolumetriko horiek arra-
oy O, Kimikari italiar batek, Amadeo Avogadro-k (1776-1856), hipo- it 3
I Nau proposatu zuen 1811n, gaur egun Avogadro-ren printzipioa 2 (2 bol.) O (2 bol.)

deritzona: 3 3 O, (1 bol.) 3 3

Gas desberdinen bolumen berdinek, presio eta tenperatura 3 ’ + 8 8 - 22
berberetan neurtuz gero, partikula kopuru bera dute. ;. 3 ' 8 29
3 3 | oymokkuak | B

L]

Printzipio horren haritik jarraituz, gas batzuen partikulak ez dira atomo-  Hz molekulak (N) H,0 molekulak
ak, atomoen agregatuak baizik, Avogadro-k molekulak deituak. G2 &M
Horren arabera, elementuen atomoak elkartu egiten dira elementuaren

HCI (2 bol.)

molekulak eratzeko (1. ird.).
Hy(1bol)  Cly(1 bol.) Q@ o

Azaldutakoa ekarpen garrantzitsua izan zen, Dalton-en teoriak bakarrik

hartzen baitzituen kontuan elementu atomobakarrak. 3 3 G 2P 9
+| O® |-
' .- )
5. ADIBIDEA 3 3| |gp O 49
Erreparatu 1. irudiari, eta jo ezazu gas guztiak presio eta tenperatura ber- H m?:ikulak Cla mﬁﬁk“'ak -d
. beretan neurtu direla. Horren arabera, kalkulatu: HCI Eﬂﬁ;ﬂtulak

a) Zenbat litro oxigenok erreakzionatzen duten 8 L hidrogenorekin. 4 f e
. Ira.

' b) Zenbat litro ur lor daitezkeen erreakzioan. § |

a) 1. irudiaren arabera, 2 hidrogeno-bolumenek 1 oxigeno-bolumenekin

erreakzionatzen dute. Proportzioa aplikatuz:
1L0O,

B}A{*E}HE,

b) Erreakzioan diharduten 2 hidrogeno-bolumeneko, 2 ur-bolumen lortzen
ditugu:

4L oxigeno

8%{-2$:;=8Lur

| irudi ' Kloruroaren
; ' ta 1 L nitrogeno konbinatzean, 2 L 16, Aztertu 1. irudia, eta kalkulatu hldrcrggnm
e ; -er bolumen lortuko dugun 5,5 L hidrogeno 5.9, L

amoniako sortzen zaizkigu. 500 mL amoniako lortu | + ‘
" klororekin erreakzionaraziz eta neurketak presio eta

nahi baditugu presio eta tenperatura berberetan jar- Ly
dunez, zenbat hidrogeno eta nitrogeno beharko di- tenperatura berberetan eginaa.
Sol.: 11 L hidrogeno kloruro

tugu?

Sol.: 750 mL hidrogeno eta 250 mL nitrogeno

e e ———— o R R

L W F (LN —= 72t NH3 SotL Hy # 5,5 d, 11 Hd Pl
“'SOJ P\ ! l‘;{},‘& Ry ey E_,afj‘-s;"..--u_( NH-S i PR LA 4
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Masa erlatiboa

Aﬂfngad_m-ren Printzipioa eta propor-
1zio definituen legeak uztartuz, mole-
Kulen formuletara iritsi eta, atijmnen
eta molekuen masak konparatu ahal

izan ziren, eta haien masa |
kalkulatu ere bai. ioieo)

Esate baterako, uraren formula H,0
daf zeren 2 hidrogeno-bolumen 1
oxigeno-bolumenekin konbinatzean
2 ur-lurrun bolumen lortzen baitira.
Erreakzioa, beraz, honako hau da:

2 H, (9)+0, (9) = 2 H,0 (g)

Esperimentalki egiazta daitekeenez,

8 g ux'igannk 1 g hidrogenorekin
erreakzionatzen dute, eta 9 g wur

(H20) sortzen dira. Horregatik:
mQO)._ 8
2. H
m (O) = 16 m (H)

Eta hidrogeno atomoaren masa uni-

tatetzat hartuta, honako hau lortzen
da:

m (H) = 1 unitate
m (O) = 16 unitate

m (H,) = 2 unitate [ Unitate
= ) erlatiboak
m (O,) = 32 unitate (hidrogeno

m (H,O) = 18 unitate |
masaren
araberakoak)

atomo baten |

6. ADIBIDEA:

Masa atomikoak

A (N) =14 u
A (H)=1u
A. (O) =16 u

B 2 r.au,’aT

i _L_._._-——J ol
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6. Masa atomikoa eta masa molekularra

Atomoen eta molekulen masei balioa esleitzeko, unitate patroi hau
aukeratu zen: masa atomikoaren unitatea. Hasieran, unitate hori balioz-
tatzeko, hidrogenoa erabili zen: ondoren, oxigeno-16 isotopoa; eta gaur
egun, karbono-12 isotopoan oinarrituta definitua dago.

Masa atomikoaren unitatea karbono atomo berezi baten hama-

birena da, zehazki, karbono-12 isotopoaren ('% C) hamabirena.
Unitatearen sinboloa u da.

2 C-aren atomo baten masa
1u= >

— Elementu baten masa atomikoa kalkulatzeko, unitate patroiarekin
konparatzen dugu.

Elementu baten masa atomiko erlatiboa elementu horren atomo
baten batez besteko masa da, masa atomikoaren unitatetan emana.

Adibidez, sodioaren masa atomikoa 23 u-koa da; hortaz, sodio atomo
baten masa 23 aldiz da 12 C-aren atomo baten hamabirena. Honela
adierazten da:

A (Na) =23 u

Masa molekularra kalkulatzeko, molekula osatzen duten elementuen
masa atomikoen batura egiten da (M, idazten da).

Elementu baten edo konposatu baten masa molekular erlatiboa
elementu edo konposatu horren molekula baten batez besteko
masa da, masa atomikoaren unitatetan emana.

Kalkula itzazu amoniakoaren, NHj, ela uraren, H,0O, masa molekularrak.
Erabili 2. taulako masa atomikoak.

_ Amoniako molekulak 1 nitrogeno atomo eta 3 hidrogeno atomo ditu. |
Masa molekularra honako hau izango da:

M. (NHg)=1-14u+3 - 1u=17u

b= Ur molekulak 2 hidrogeno atomo eta 1 oxigeno aiomo ditu. Masa mole-
kularra honako hau izango da:

M, (H,0)=2-1u+1-16u=18u

ml\@laﬂ«; -

5 Naturan dagoen silizioa

295i S eta 3'Si isotopoen nahasteaz osa- | [t S ol Ly £l T

tua dago, honako ugaritasun erlatibo hauek dituztela, hurrenez Lﬂﬂmﬁghﬁrbmmnom%;zﬁf |
hUI’FEﬂ: % 92;] 8: % ‘d'r?.l / eta % 31'] 1. : EaR 3 . ?:LIE‘G_J%EEé,SLE{EGZE?_mMELZM:“
|sotopo horien masa atomikoak 27,977, 28,977 eta 29,974 v iza- | sofopoak _Masa (u] Ugaritasuna (%) 3
nik hurrenez hurren, kalkula ezazu Si-ren batez besteko masa ato- | . S o 2e l
| s | ' 2q 20141 0015 ||
% Soluzioa . . i 30160 '
I Ariketa ebazteko, isctopo guztien masen batez besteko aritmetikoa kalkulatu || s & o 7
| behar da, naturako ugaritasunaren arabera haztatuta. Silizioaren batez bes- ‘O i : a
teko masa atomikoa, beraz, hauxe izango da: 180 17,9992 0,204 1 |
- 92.18.27.977 + 471 . 28977 +3,11 - 29,974 Bo. - 159949, - e9259
A (Si) = 0 =(28,086 u a0 : I e S L

Af'l’,r o4 "tq L Ci q + -’I:;’ﬂ»{u‘ Lq.“.*ii"! AR
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